

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
**о диссертации Колотушкина Валерия Геннадьевича «Повседневная
жизнь партизан в Ленинградской области в 1941–1944 годах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

В диссертационном исследовании В.Г. Колотушкин обратился к проблеме повседневной жизни партизан в Ленинградской области в 1941–1944 гг. Он рассмотрел жизнь ленинградских партизан в разных условиях военного времени: во время призыва в партизанский отряд и подготовки, среди товарищей по оружию, в период пребывания на оккупированной территории, на отдыхе в советском тылу, во время приема в партию, в боевой обстановке.

Эта тема косвенно затрагивает огромное количество людей. Так, дедушка официального оппонента должен был возглавить партизанский отряд, дядя Коля там погиб, а его дочка родилась в лагере партизан. Поэтому наше поколение выросло среди огромных книжных шкафов, заполненных мемуарами не только командиров партизанских отрядов, но и их врачей. По этим мемуарам и учились нелегкой работе с историческими источниками. Однако, до настоящего времени, мы просто не встречали исследования обобщающего партизанскую жизнь и быт.

И по этой причине тоже соискатель правильно отметил актуальность данной темы. Кроме того, в некоторых работах отечественных и зарубежных авторов критике подвергается поведение партизан по отношению к мирному населению, ставится под сомнение вклад советских партизан в Победу над гитлеровским нацизмом. В связи с этим особенно важно появление исследований, сообщающих читателю детали партизанской жизни, подвергающих анализу обширный массив архивных документов и воспоминаний о партизанской борьбе.

Поставленные соискателем цели и задачи исследования позволили ответить на многие вопросы, в том числе организации жизни и досуга ленинградских партизан, снабжения их продовольствием. Поставленные хронологические рамки обоснованы: от формирования в июне 1941 года первого партизанского отряда до роспуска Ленинградского штаба партизанского движения в мае 1944 года. Данная хронология общепринята.

Говоря о территориальных рамках, В.Г. Колотушкин подробно охарактеризовал положение Ленинградской области, отметив даты оккупации и освобождения районов области.

Исследователь привел обширную историографию истории партизанского движения в Ленинградской области, выделив как общеизвестные работы, так и труднодоступную региональную литературу, в том числе краеведческие издания, вышедшие небольшим тиражом. Давая характеристику историографии, В.Г. Колотушкин отметил аспекты повседневной жизни в тылу врага. Среди первых трудов, посвященных этой теме, он правильно выделяет книгу А.И. Залесского «В партизанских краях и зонах», увидевшую свет в 1962 г., обращает внимание на обстоятельные публикации В.Н. Андрианова в «Военно-историческом журнале» в 70-е гг.

При рассмотрении постсоветской историографии автор диссертации отмечает не только работы по истории непосредственно партизанского движения, в том числе повседневности, но и затрагивает публикации по истории блокады Ленинграда, что представляется важным. Изучение прошлого партизанской борьбы на Северо-Западе РСФСР невозможно без понимания аспектов блокады Ленинграда и задач по концентрации сил антифашистского Сопротивления для противодействия войскам противника, осуществлявшим блокаду областного центра.

Исследователь обратился к материалам 21 архивного фонда, использовав материалы, сосредоточенные в трех архивах: Центральном государственном архиве историко-политических документов Санкт-Петербурга, Государственном архиве новейшей истории Новгородской области, Государственном архиве Псковской области. Все эти регионы в годы Великой Отечественной войны входили в Ленинградскую область, и были образованы в связи с тем, что необходимо было восстанавливать разрушенную войной экономику. Поэтому речь идет о ленинградских партизанах. Таким образом, вниманием автора диссертации охвачены документы трех основных архивохранилищ Северо-Запада России, в которых сосредоточены документы по теме исследования.

Следует отметить, что В.Г. Колотушкин ввел в научный оборот большое количество новых источников. Он исследовал обобщающие

документы, такие как политдонесения, протоколы заседаний партийных бюро, рассмотрел дела о приеме партизаны в члены ВКП(б), выявив ценные факты, касающиеся повседневной жизни участников партизанских формирований. Также в сфере внимания В.Г. Колотушкина оказались письма, полученные известными партизанами, исследователями и популяризаторами истории партизанской борьбы: И.И. Сергуниным и И.В. Виноградовым. Эти материалы, которые хранятся в архивах Великого Новгорода и Пскова, содержат важные сюжеты, характеризующие партизанское движение и изучение его истории.

В.Г. Колотушкин изучил большой комплекс мемуарной литературы, на многочисленных примерах показав, что воспоминания бывших партизан содержат интересные и значимые сюжеты повседневности. Ценность этих изданий состоит в том, что непосредственные участники событий писали об аспектах, долгое время практически не освещенных в официальных публикациях и книгах исследователей партизанского движения.

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации довольно точно подчеркивают сложности партизанского движения. Выделенные В.Г. Колотушкиным трудности начального этапа Великой Отечественной войны (отсутствие опыта и обученных кадров, проблемы межведомственного взаимодействия, отсутствие радиосвязи и медикаментов и другие) подтверждены приведенными ссылками на документы и воспоминания участников партизанского движения. В то же время, значимым явлением этого этапа стало существование Ленинградского партизанского края, что отмечено автором диссертации.

Также исследователь верно замечает важность поддержки партизан из советского тыла, прямую взаимосвязь между устойчивостью этой связи и эффективностью действий партизанских формирований. Характеризуя экстремальность бытия партизан, голод как часть повседневности и трудности партизанского быта, В.Г. Колотушкин подробно останавливается на рассмотрении форм культурного досуга партизан. Он правильно рассматривает партизанский досуг и его влияние на население оккупированной территории Ленинградской области как форму борьбы с нацистской пропагандой, способ укрепления морали и высокого боевого духа

партизан как представителей советского народа. В.Г. Колотушкин не обходит вниманием положение коммунистов и их роль в партизанской борьбе, в политической жизни народных мстителей.

Неотъемлемая часть повседневности – история положения социальных групп. В связи с этим одно из научных положений, включенных исследователем в диссертацию, затрагивает аспекты гендерной истории. Используя имеющиеся в его распоряжении источники, В.Г. Колотушкин рассматривает положение женщин и молодежи в партизанских отрядах. Факты, исследованные В.Г. Колотушкиным, и сделанные им выводы дополняют общую картину истории партизанского движения. Автор диссертации достаточно подробно изучил взаимоотношения партизан с местным населением, внутренние связи между участниками партизанских формирований, показал практику снабжения партизан продовольствием и оказания медицинской помощи, отметил военно-бытовые аспекты повседневности ленинградских партизан.

Выводы В.Г. Колотушкина следует признать достоверными, подкрепленными значительным количеством источников и подтвержденными в зафиксированных высказываниях самих участников партизанского движения. Исследователь впервые достаточно полно рассмотрел повседневную жизнь партизан в Ленинградской области в 1941–1944 гг., используя ранее не охваченные вниманием исследователей источники.

Рецензируемая работа построена по проблемному принципу. Она состоит из введения, двух глав (каждая из которых поделена на три параграфа) и заключения. К работе приложены список сокращений и условных обозначений, список источников и литературы.

Обращаясь к вопросам методологии, связи теоретической и практической значимости исследования следует отметить кропотливую работу с историческими источниками В.Г. Колотушкина вызванную следующими обстоятельствами: огромный массив данных о повседневном быте и культурном досуге партизан в буквальном смысле этого слова «рассыпан» по опубликованным и неопубликованным материалам и отчетам.

Чтобы собрать все воедино необходимо было использовать не только хорошее знание источников по теме, но и методы работы с ними.

Теоретическое значение исследование в том, что автор впервые поднял вопросы исследования повседневной жизни партизан, постаравшись отойти от стереотипного, идеологизированного взгляда на проблему, показывая не только общеизвестные достоинства народной войны, но и некоторые недоработки и недостатки. Трудно не согласиться, что снабжение партизанских бригад не всегда находилось на высоком уровне. Относительно практического значения следует вспомнить, что в феврале 2024 года в Дедовичах открыли «Музей партизанской славы», экспонаты которого в будущем замечательно дополнят некоторые сюжеты данного исследования.

Следует признать, что такое исследование представляет интерес для всех, кто занимается как изучением истории Великой Отечественной войны на Северо-Западе РСФСР, так и рассмотрением аспектов повседневной жизни населения в условиях военного времени. В.Г. Колотушкин подготовил завершённое исследование, отдельные темы которого, тем не менее, могут быть разработаны в дальнейшем с привлечением новых источников. Подобные исследовательские работы могут быть выполнены на материалах других регионов бывшего СССР.

При положительной оценке проделанной работы представляется необходимым высказать несколько замечаний и пожеланий:

1. Обращаясь к положению женщины в партизанских отрядах как важной части диссертации (это отмечено в задачах и основных положениях, выносимых на защиту), автор не приводит в историографии указаний на работы, связанные с изучением положения женщины на войне.

2. При анализе социальной структуры партизанского движения В.Г. Колотушкину следовало также привлечь больше статистических сведений, отложившихся в архивном фонде Ленинградского штаба партизанского движения, в том числе в составе материалов партизанских бригад и отрядов.

3. Отмечая источники по теме диссертации, В.Г. Колотушкин пишет о регулировании системы выплаты заработной платы и пособий партизанам и

их семьям. В то же время этот аспект, который может быть рассмотрен в рамках истории повседневности, практически не затронут им в основном тексте работы.

4. Следует отметить некоторую небрежность в отдельных местах текста исследования: ошибку в инициалах И.Н. Вязинина (И.И. Вязинин, С. 17), пропуск слова в предложении «отказ в помощи партизанскому отряду тоже мог серьезные последствия» (С. 113), искажение смысла в предложениях «В этом отношении белорусские истории предвосхитили рост интереса к этой теме в постсоветский период» (С. 19), нарушение склонения в предложении «в Чудовский райком ВКП(б) пришла телеграмма о необходимости задержать и доставить в Ленинград» (С. 94) и др.

Высказанные выше замечания не отменяют общей положительной оценки диссертации. Работа, выполненная В.Г. Колотушкиным, может быть востребована при изучении повседневности, истории Великой Отечественной войны и партизанского движения. Некоторые сюжеты исследования могут быть использованы при организации мероприятий по популяризации исторического знания и военно-патриотическому воспитанию, организации выставок и подготовке публикаций.

Автореферат диссертации адекватно отражает ее содержание, основные положения и выводы. Все это дает основание утверждать, что выводы и положения диссертации соответствуют паспорту специальности 5.6.1. – Отечественная история в следующих областях исследования:

п. 6. История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития.

п. 8. Военная история России, развитие ее вооруженных сил на различных этапах развития.

п. 22. История Великой Отечественной войны.

Полученные по результатам диссертационного исследования выводы нашли отражение в 20 статьях, из которых 10 статей опубликованы в научных журналах, которые включены в Перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций, определенных ВАК Минобрнауки России,

в том числе 2 статьи опубликованы в журналах, включенных в международные реферативные базы данных Scopus и Web of Science, а также в выступлениях на международных и всероссийских конференциях.

Диссертация В.Г. Колотушкина соответствует требованиям пп. 9–11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. за № 842, а ее автор Колотушкин Валерий Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент

доктор исторических наук (07.00.02 Отечественная история), доцент, профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, русского и иностранных языков факультета подготовки следователей ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации»

26 февраля 2024 г.

Подпись А.В. Кутузова заверяю

Ученый секретарь



А.В. Кутузов

С.Ю. Мелихов

Ф.И.О. оппонента: Кутузов Александр Владиславович

Ученая степень: доктор исторических наук по специальности 07.00.02 (с принятием действующей номенклатуры специальности присвоен новый шифр 5.6.1) – Отечественная история (исторические науки)

Ученое звание: доцент

Место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации»

Должность: профессор кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, русского и иностранных языков

Почтовый адрес: 190000, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 96

Веб-сайт: <https://skspba.ru/>

Телефон: +7 911 007 7078

E-mail: kutalv@mail.ru

